

检·茶同行

领学人:周贝贝 河南省信阳市浉河区检察院第四检察部副主任 微课概述:习近平总书记在河南考察调研时指出,地方特色产业发展潜力巨大,要善于挖掘和利用本地优势资源,加强地方优质品种保护,推进产学研有机结合,统筹做好产业、科技、文化这篇大文章。

毛尖茶产业是信阳市特色产业、优势产业,也是前景广阔的生态产业、富民产业。今年以来,浉河区检察院充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,聚焦茶农和茶企遇到的难题,以高质量党建引领检察工作高质量发展,不断推动做好“茶文章”。

为保护茶乡特色品牌,我院制定“山水浉河·检茶同行”实施方案,建立护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设检察创新实践基地。与茶企开展支部共建活动,常态化提供法律咨询,通过“检茶同行”等主题党日活动,为信阳毛尖品牌保护开通“绿色通道”,保护茶产品知识产权,促进茶产业健康发展。

做强涉茶产业刑事检察,打击破坏茶产业建设、阻碍茶企发展、侵害茶农利益等涉茶刑事犯罪,为茶企发展营造法治化营商环境,为涉茶产业“撑腰”。做细涉茶产业民事检察,对侵犯信阳毛尖地理标志商标专用权的,通过支持起诉帮助权利人提起诉讼,同步加强涉茶民事案件执行监督,为涉茶产业“兜底”;做实涉茶产业行政检察,积极开展茶产业领域行政非诉执行监督专项活动,实质性化解涉茶行政争议,为涉茶产业“解忧”;做精涉茶产业公益诉讼检察,用好磋商和诉前检察建议,完善公益诉讼与茶生态损害赔偿衔接机制,为涉茶产业“清源”。

我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托,以护航信阳毛尖国家地理标志产品保护示范区建设为抓手,立足检察职能,依法维护茶企、茶农合法权益,助力茶乡经济社会高质量发展。



周贝贝,先后获得浉河青年五四奖章、信阳市检察机关公文写作优秀选手,并入选信阳市检察机关公益诉讼人才库。

本报记者张海燕监制 通讯员穆柏川制作



抓实基层检察院建设 打造一线最特色品牌

全国检察机关基层检察院建设品牌展示

编者按 一院一品强党性,一员一旗守初心。2023年10月27日,最高人民检察院政治部在湖北武汉举行基层检察院建设品牌经验交流活动,在全国报送的众多基层检察院建设品牌中,北京、山西、内蒙古等14个地方的基层检察院建设品牌脱颖而出。本期五、八版为您呈现14个基层院建设的品牌故事。

北京东城:吸收技术力量强化团队专业性

“通过分析涉案手机中的电子数据信息,我们怀疑犯罪嫌疑人利用电脑制作了发票统计台账,建议通知公安机关立即查封电脑,并提取相关资料。”在办理一起通过网络虚开发票案时,北京市东城区检察院办案检察官与技术人员通力合作,引导公安机关侦查取证,在短时间内获取关键性证据。

网络犯罪中涉及大量专业的电子数据证据,对办理网络犯罪案件提出更高要求。将技术人员编入办案团队协助办案,是东城区检察院打造专业化网络犯罪检察队伍的重要举措,助力实现检察与技术的双向奔赴。

为打造专业化办案团队,该院把抓好组织建设作为发挥人才团队职能作用

着力点,通过网络犯罪检察团队设立党小组,以党建与业务融合带动和促进专业技术协作办案,打造法律人才专业化、技术人才法律化“双化”人才。

该院挑选具有丰富办案经验及掌握计算机专业知识的检察干警加入网络犯罪检察团队,从法律和技术两个层面对接办案需求,以复合型人才队伍强化团队专业性,并将电子数据鉴定专家引入网络犯罪检察特色党小组,强化办案团队的技术属性,实现“专业人做专业事”与“专业带动成长”的目标。

“首都互联网普及率居全国首位,作为首都核心区的检察机关,我院遏制网络犯罪高发势头任务更为艰巨。”该院第

二检察部党支部书记毛首佳说,“网络犯罪检察特色党小组同学习、同分享、同进步,既凝聚干事创业的精气神,又在一次次法律与技术的碰撞中提高分析思考、解决难题、办理案件的能力。”

该院党建与业务融合在专业化建设上结出丰硕成果,先后办理一大批有影响的案件,并在网络犯罪检察领域培育出一批复合型人才,该团队提炼的经验做法入选北京市检察机关党建与业务深度融合优秀典型案例。“新时代新征程,我们将继续以党建为引领,持续打造‘双化’网络犯罪检察队伍,助力网络空间治理现代化与法治化。”毛首佳说。

(本报记者简洁 通讯员屈雅静)



山西壶关:“两把扫帚”精神育人39年

连续14年获得“全国文明单位”称号,先后18次获得全国政法系统先进基层党组织、全国检察文化建设示范点等荣誉。山西省壶关县检察院获得骄人成绩的背后,有一种精神不断引领,有一支铁军不断奋斗。

“两把扫帚”精神是太行精神的壶关表达。早在1984年,面对恢复重建不久,事业百废待兴、干警素质亟待提升的局面,壶关县检察院时任检察长马欣长提出“全体干警早晨6点到岗,集中学习1小时;8点准时上班,集中打扫办公场所”,后被总结为“一把扫帚为早学,扫除思想上的‘灰尘’;一把扫帚扫院子,扫除环境上的‘灰尘’的‘两把扫帚’精神。此后,该院10届党组以‘一任接着

造“两把扫帚”党建品牌文化阵地,并将其引申为“一把精神扫帚——坚持学习,加强理论武装;一把实体扫帚——从小案办起,积极履职尽责”,不断推动党建与业务相融并进,让文化软实力成为推动检察工作上向好发展的硬实力。

坚持以独特的精神育人传统步履未歇39年,该院干警形成了“学习助成长、成长靠学习”的共识,党员干警把“从政治上看”内化于心、外践于行,绘就出恢复重建45年来无干警违纪违法的忠诚底色。在办案一线形成“党组书记、支部书记同步抓,党员攻坚组、办案组同步建,共产党员、员额检察官同步选,政治辅导员、业务辅导员同步配”的“四同”工作法,被山西省检察

院推广。该院坚持主动出击,把检察工作融入社会治理现代化大局,以“检察之治”“社会之治”,办理的追缴环境保护公益诉讼案,形成了以“检察履职我管”促“相关部门都管”的良好氛围。针对太行山大峡谷旅游开发中群众诉求“井喷式”上升的情况,该院检察官践行新时代“枫桥经验”,努力将矛盾化解到田间,将纠纷解决在地头,被群众称为“泥腿子”检察官。

过去的39年,该院依靠“两把扫帚”精神取得了丰硕成果,也必将在新时代引领全院干警作出更大贡献。

(本报记者吴杨泽 王鹏翔 通讯员杨少伟)

鄂尔多斯东胜:“检察+N”筑牢未成年人综合保护网

10月16日,全国检察机关大数据法律监督模型竞赛结果揭晓,内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区检察院研发的“在校学生异常电话卡法律监督”数字模型获一等奖,这是该院“检察+N”未检工作模式借力大数据的一项创新举措。该模式以东胜区检察院“守护绿荷芽”未检品牌为基础,融入科技、教育、生态等元素,推动实现未检工作数字化、联动化、专业化。

2020年以来,东胜区检察院积极探索“政府+企业+社会”合作建设新模式,牵头建成青少年法治教育实践中心,运用VR、5D影院等科技手段进行情景模拟,增强法治教育的体验性和互动性,使1万

余名青少年受益。该院依托法治课堂、法治副校长、法律监督数据中心打造“法治进校园”工程,自主研发课程,覆盖辖区内48所中小学。

3年来,该院干警线上线下授课200余次,惠及师生1.8万人次;联合团委、民政等部门发起“守护绿荷芽·温暖向日葵”公益项目,共建未成年人关爱救助体系,为65名困境儿童提供物质帮助及心理辅导;引入专业社会力量,开展心理疏导和家庭教育指导76次。

“‘检察+N’大有可为。”东胜区检察院未检检察官贺亚楠表示,未检办案团队是“N”中的重要部分。2020年以来,该院

先后受理提请批准逮捕涉未成年人犯罪案件68件97人,提前介入涉刑事案件59件66次,办理的2起涉未案件入选内蒙古自治区检察机关典型案例。

与此同时,该院研发的“在校学生异常电话卡法律监督”数字模型运用卓有成效。2022年,该院推动建立未成年人通讯数据调取和线索移送机制,并制定了《在校学生申办卡程序规范指引》,依法督促相关单位注销异常电话卡5000余张,关停异常高风险电话账户1000余个,制发督促监护令71份,有效防止未成年人参与电信网络诈骗犯罪。

(本报记者沈静芳 通讯员王超)



上海杨浦:构建检察案例强制检索系统

2020年11月,i-CASE系统在上海市杨浦区检察院试点并逐步扩大试点范围,该院检察官李骏为此兴奋不已。原来,李骏此前在办理一起故意伤害案时,多次在检索网上搜索指导性案例,很是受用,但当其查询上海市的类案办理情况时却发现“无处可寻”。

“我们能不能研发一个案例查询系统?”经大量调研论证后,李骏的建议上了该院检委会,并得到上海市检察院的大力支持。在大数据助力下,从搭建架构到初成

系统,几经调试运营,这个作用强大的系统“横空出世”。2021年4月,时任最高人民检察院副检察长杨春雷在上海调研期间,对i-CASE系统给予充分肯定。

强制检索,自主检索,记录留存、解析参考、案例探讨,该系统对海量案例数据进行整合,收录具有强制检索规定要求的权威案例1583个,构建了以指导性案例、典型案例为基础的知图谱体系,对案例中出现的具有指导意义的规则全文解析批注,实现案例瞬时自动比对,有效精准推送,目

前已形成关键词条6000余个。

为提升用户体验,该系统还深度嵌入全国检察业务应用系统,检察官办案时只需将拟办结案件报告一键上传。只需几秒钟,就可以完成类案自动比对、分析识别和精准推送,实现一键操作、智能输出。

今年9月,该系统在上海市检察机关全面推广。上线运行以来,通过系统上传案件审查报告3138份,最高检指导性案例、典型案例真正在检察官办案中用了起来。在该院办理的某侵犯企业经营信息

杭州余杭:综合施策打通技术与业务壁垒

前不久,浙江省杭州市余杭区检察院第三检察部(互联网检察部)负责人陈轶群受聘为公安部网络安全法律专家委员会委员。近年来,该院立足余杭数字经济蓬勃发展、互联网头部企业集聚的区位优势,深耕互联网检察特色品牌,构建了以“高效办互联网检察典型案例”为核心,

以“办案+人才培养、综合治理、标准输出”为主体的互联网检察综合发展体系。陈轶群的“破层出圈”就得益于此。

都说网络犯罪案件难办,到底难在哪?技术问题!如何打通技术与业务壁垒,培养懂网络技术、精检察业务的互联网检察人才?该院推出一揽子解决方

案——加强互联网检察人才个性化职业规划,架设人才成长阶梯,与企业建立深度合作机制,派办案骨干到企业实地交流,承办最高检电信网络诈骗追赃挽损与财产处置研讨会等全国性会议,综合施策打通互联网检察人才培训的“快速路”。

在办理“女子取快递遭诽谤案”过程

芜湖镜湖:“镜”卫皖江守护一江碧水

非法采砂28次,盗采江砂近10万吨,涉案50人,安徽省芜湖市镜湖区检察院面对这起案件事实交叉、法律关系复杂的破坏长江生态犯罪案件,充分运用“协作+联动”机制,采用一体化办案模式,从依法严惩

到生态修复,再到非法采砂问题整改,高质量办结了这起影响大、性质恶劣的案件。

浩浩长江流经安徽800里,谓之皖江。芜湖市依江而生,地处中心城区的镜湖区检察院,集中管辖长江铜陵至马鞍山段水

域的刑事案件。为守护好一江碧水,该院强化协作机制,以法治之力拱卫“长江大保护”,打造了“‘镜’卫皖江”特色工作品牌。

办理上述案件过程中,该院组建专业化办案团队,在案件受理审查、事实认定、侵

的商业秘密案时,检察官通过系统进行检索,并借鉴检索所得的高匹配度及类似案例中的相关做法,引导公安机关补充完善证据材料,有效提升办案质效。该案入选最高检保护知识产权服务保障创新发展典型案例。

该系统为检察人员适用法律、开展检察工作提供了明确指引,最大限度发挥了检察案例在强化检察人员素质方面的重要作用。(本报通讯员朱珠)

察公益诉讼新型办案模式,建立电信网络诈骗追赃挽损附条件量刑建议机制,督促180余名涉案人员退赃退赔750余万元。

“我们将深入贯彻党的二十大精神,持续发挥好互联网检察特色品牌的示范作用。”全国检察业务专家、该院检察长鲍健表示。(本报通讯员朱亮)

权责任划分、督促赔偿等环节紧密协作,紧盯非法采砂过程中的“采、运、收”环节,依法对李某等50人提起公诉附带民事公益诉讼,诉请赔偿生态环境修复费用等327万余元并获法院支持,有效遏制了长江非法采砂案件高发态势。

打击严格依法,保护同步推进。2019年以来,该院通过提起公益诉讼,督促赔偿、追缴生态环境修复赔偿金3900余万元,多次联合公安、渔政等部门在长江开展增殖放流活动,投放鱼苗40余万尾,办理的涉长江保护3起案件分别获评全国检察机关“十大公益诉讼典型案例”“两高三部”

污染环境刑事典型案例、最高检典型案例。阳春三月,长江两岸柳岸岸绿。该院联合公安、渔政等部门在长江干流江面及沿岸非法捕捞高发地区进行巡查,同时通过网络进行直播,吸引20余万网友观看。在线进行长江保护公益宣传,是该院加强源头预防的举措之一,此举织密了长江保护的“防护网”。比如,某社区将310余亩长江滩涂地违法出租给他人拦网养鱼,影响了通行安全,该院获悉后,依法制发诉前检察建议,督促属地政府及时整改落实,实现了“办案”三个效果的有机统一。(本报记者吴怡伙)



图①:北京市东城区检察院举办网络空间治理与能动检察论坛并启用东城网络检察标识。图②:壶关县检察院“两把扫帚”品牌在全县基层党建品牌创建评选活动中荣获特等奖。图③:鄂尔多斯市东胜区检察院开展法治进校园活动。图④:上海市杨浦区检察院检察官在操作i-CASE系统。图⑤:杭州市余杭区检察院自主研发未成年人权益保护数字系统。图⑥:芜湖市镜湖区检察院联合公安机关开展长江巡查活动。